برنامج مقاييس كلية الإعلام والاتصال بجامعة بن يوسف بن خده – الجزائر العاصمة.
يمتد برنامج كلية علوم الاعلام و الاتصال بجامعة الجزائر : بن يوسف بن خدة على أربع سنوات: سنتين جذع مشترك، و سنتين تخصص ، 
: و التخصصات هي الأخرى أربع
1) الجذع المشترك :

* السنة الأولى : مدخل إلى علوم الإعلام، مدخل إلى علم الاجتماع ، مدخل إلى العلوم القانونية، تاريخ وسائل الإعلام، منهجية العلوم الاجتماعية ، الاقتصاد السياسي، لغة أجنبية. 

* السنة الثانية : علم الاجتماع الإعلامي، تحليل المعطيات ، قانون الإعلام، علم النفس الاجتماعي، الاقتصاد الجزائري، حقوق الإنسان والحريات العامة، مؤسسات الاتصال والإعلام ، تاريخ الجزائر، لغة أجنبية . 

2) التخصصات : 

1 – الاتصال و العلاقات العامة : 

* السنة الثالثة : سيميولوجيا عامة، دراسة الجمهور، الثقافة والاتصال، إدارة الأعمال،التسويق، نظريات الاتصال، تصميم الحملات الإعلامية، تقنيات قياس الجمهور والتحقيق، فنيات التحرير، لغة أجنبية. 

* السنة الرابعة : فنيات التحرير، الإعلان، العلاقات العامة في المؤسسات، الاتصال الاجتماعي و أساليب الإقناع، تصميم الإعلانات، ملتقيات في القضايا السياسية والوكالات الإعلانية، لغة أجنبية،مذكرة .

2- سبر الآراء والتحقيق الاجتماعي :

* السنة الثالثة : نظريات الاتصال، تقنيات قياس الجمهور والرأي العام، دراسات الجمهور، إدارة الأعمال،سيميولوجيا عامة، التسويق
* السنة الرابعة : وسائل الإعلام والسلطة والرأي العام، الاتصال و المؤسسات، الحملات الانتخابية، التحقيق الاجتماعي، ملتقيات في القضايا السياسية ومراكز سير الآراء،لغة أجنبية، مذكرة 

3- الصحافة المكتوبة : 

* السنة الثالثة : فنيات التحرير، سيميولوجيا الصورة والكاريكاتور، مناهج أبحاث الاتصال، اللسانيات العربية، الإخراج الصحفي، التصوير الصحفي المحلية والمتخصصة، دراسات الجمهور، لغة أجنبية.

* السنة الرابعة : فنيات التحرير، وسائل الإعلام والسلطة والرأي العام، إعداد الصحيفة، ملتقيات حول القضايا السياسية واقتصاديات الصحافة المكتوبة، مذكرة . 

4- السمعي البصري : 

* السنة الثالثة : فنيات التحرير، سيميولوجيا الصورة و الكاريكاتور، علم الإعلام الثقافي، اللسانيات العربية، دراسات الجمهور، تكنولوجيا الاتصال الحديث في الجزائر، الأنظمة الإذاعية والتلفزيونية، تقنيات التنشيط السمعي البصري، الإخراج الإذاعي، لغة أجنبية. 

* السنة الرابعة : فنيات التحرير الإذاعي التلفزيوني،وسائل الإعلام والسلطة والرأي العام، تقنيات البرمجة،إعداد جريدة ناطقة مصورة، إنتاج الحصص الإذاعية و التلفزيونية، الفلم الوثائقي والدراما، ملتقيات في القضايا السياسية واقتصاديات الإذاعة والتلفزيون. لغة أجنبية، مذكرة .
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