
Problématique :

Dans une région carbonatée comme les monts de Constantine la distribution spatiale des paramètres physico-chimique (porosité, Compaction, Dissolution….) ainsi la relation entre les caractères sédimentologiques (faciologique, diagenétique et pétrophysique) peut fournir de précieuse conclusion sur la formation des poches Karstiques.
Lors de la soutenance de mon Magister une discussion sur l’influence de la diagenèse tartive des carbonates sur les paramètres pétrophysiques et leurs rôles sur la création des poches Karstiques a été le point qui ma donné l’aidé d’affranchir cette relation.
Mais le problème qui se pose que cette étude nécessite une vaste connaissance de ces formations carbonatées (litho biostratigraphie, Stratonomie, ainsi les conditions et paramètres de sédimentations).    
La réflexion initiée ici est à la fois transdisciplinaire et multi scalaires. Elle s’appuie sur les particularités lithostratigraphies, faciologique, pétro physiques et diagenétiques, et  aussi bien sur les relations de tous ces paramètres avec la formation des formes de dissolutions Karstiques. 
· Extrairez les éléments de la problématique ?
·  Extrairez les éléments de thématique ?
· Donnez un titre  pour le texte ?
