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Situations  et issues de secours ?
A/ Après avoir travaillé de longues semaines sur la mise au point d’un projet à présenter devant un groupe d’une trentaine de personnes et au moment fatidique de la présentation, voici une intervention qui débute mal ; alors même que vous n’avez pas encore ouvert la bouche, vous commencez à avoir des questions, des doutes. Les doutes classiques face à un public : «  est ce bien moi qui doit prendre la parole ? »,  « ce que je vais dire va-t-il intéresser l’auditoire ? » et «  quelle image les autres ont-ils de moi ».  Vous entamez la présentation, là, votre voix s’est mise à diminuer d’intensité, sans que vous puissiez agir sur elle. Vous n’osez pas retourner vers le public, votre voix poursuit sa chute, et vous avez l’impression de n’avoir plus de mots à dire… !
Quels sont les conseils et  les astuces   à donner dans une telle situation ?
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B/ Le jury d’examens et d’entretiens d’embauche est un public particulier auquel il faut se préparer car il sera déterminant pour la suite de votre carrière. Au cours d’une de ces interventions, un candidat s’est installé devant le jury, et a immédiatement balancé  la jambe qu’il avait croisée sur l’autre. Cela à duré les dix minutes de son intervention. Je me souviens des regards que se lançaient les jurys. Lorsque le candidat est sorti, le président a dit : « Ah, cette jambe qui n’en finissait pas de s’agiter ! » Voilà ce qu’il avait retenu de la présentation du candidat.  Un autre est venu avec une tenue vestimentaire complètement négligée, son tee-shirt débraillé pensant que son look lui appartenait et finalement sa note s’en est trouvée altérée  pour « non-respect » du code d’éthique et de bonne conduite dans une situation pareille !
Quelles sont les principales erreurs à éviter dans ces situations et qui, face à des professionnels, ne « passent » pas ? Et quelles attitudes appropriées sont à adopter  dans cette situation ?  
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