Biologie et santé 
Introduction 
Entre le médecin et le biologiste, c’est l’histoire d’un humaniste, et d’un scientifique. Le biologiste va «scientifiser» le médecin, en lui expliquant le fonctionnement de l’organisme humain à travers celui de la cellule, et le médecin va humaniser le biologiste. C’est le mariage du stéthoscope (celui qui écoute) et du microscope (celui qui voit). Le biologiste contribue au diagnostic et au suivi médical, au contrôle et à l’élaboration des traitements, mais aussi au dépistage des maladies.
A l’échelle mondiale, la biologie a contribué à limiter et à éradiquer de nombreuses maladies parmi les plus grands fléaux de l’humanité. 
Exemple : Alexander Fleming qui a découvert la penicilline en 1928.
	       1972 - Robert Woodward synthétise la Vitamine B12.	
Le Biologiste est donc un partenaire indispensable du médecin. On peut donc dire que la biologie est un pilier de la médecine


A- Les domaines d’étude de La biologie

-Biologie cellulaire et cytologie
-Biochimie (réactions chimiques qui se déroulent dans l’organisme)
-Biologie moléculaire (Structure des gènes et de l’ADN)
-Microbiologie (bactéries, virus, champignons et parasites)
-Histologie (étude des tissus)

B- Les applications en pratique médicale :

1. L’Hématologie (étude cellules et des maladies du sang)

Le sang (essentiellement) transporte des millions de molécules qui sont le reflet du fonctionnement des organes du corps humain. En effet, ce liquide transporte les produits fabriqués et spécifiques de chaque organisme, l’étude des composants du sang permettra donc d’évaluer le fonctionnement normal ou anormal d’un organisme. 
Exemple : le dosage du sucre pour le diabète.
70% des diagnostics médicaux découlent d’examens de biologie
(anémies, diabète, maladies liées au cholestérol, maladies infectieuses, VIH..). 
Anémie : L'anémie est une diminution du nombre de globules rouges ou hémoglobine (pigment colorant du sang), Hb < 14 g/dL.
Glycémie et Hémoglobine glyquée : L’hémoglobine glyquée (ou HbA1c) est le reflet de la glycémie. Tandis que la glycémie capillaire et la glycémie à jeun sont des  instantanés de l’état glycémique, l’HbA1c permet, par un dosage sanguin, d'évaluer l’équilibre glycémique sur une plus longue période (environ deux à trois mois).
Véhiculé par le sang, le glucose joue un rôle capital. Il apporte l’énergie indispensable au fonctionnement de notre organisme. Il se fixe de manière irréversible sur l’hémoglobine et s’accumule progressivement dans les globules rouges. Ceux-ci vivent en moyenne 120 jours et se renouvellent en permanence.
Chez une personne non diabétique le glucose se fixe en petite quantité. Plus la glycémie est élevée, plus la quantité de glucose fixée sur l’hémoglobine est importante.

D’un autre coté les prélèvements d’échantillons pour les examens en hématologie sont aisés, et non invasifs pour les patients.

2. La Chimie clinique (analyse des éléments chimiques des fluides corporels)
La biochimie clinique ou chimie pathologique ou chimie clinique est le domaine de la biologie médicale qui est en général concerné par l'analyse des molécules contenues dans les fluides corporels (sang, liquide céphalo-rachidien, urines, etc.) et l'interprétation des résultats de ces analyses par un biologiste médical ...
Analyses d’urine : Les analyses urinaires remplissent plusieurs rôles, de l’identification d’une infection à la recherche d’une maladie.
· Effectuée en laboratoire, une analyse urinaire est l’étude biologique des urines d’une personne. Elle permet, ensuite, au médecin d’établir un diagnostic à partir de divers symptômes.
· La principale analyse d’urine est l’ECBU ou examen cytobactériologique des urines, dont le but est d’identifier une infection urinaire ou une infection rénale, en fonction de l’augmentation du nombre de leucocytes (globules blancs), signe d’une inflammation, et de la présence de germes infectieux.
· Le dosage en beta HCG ('hormone chorionique gonadotrope) où l’on confirme une grossesse.
Analyse du liquide céphalo-rachidien : La ponction lombaire est un examen qui consiste à prélever du liquide céphalo-rachidien dans le bas du dos. Il s'agit d'un liquide clair dans lequel baignent le cerveau et la moelle épinière. Afin de diagnostiquer une affection du système nerveux central comme un accident vasculaire cérébral, un cancer, ou la présence de métastase, une maladie auto-immune ou une infection comme la méningite (inflammation des méninges : les enveloppes de la moelle épinière et du cerveau dans lesquelles circule le liquide céphalorachidien)

3. La Microbiologie (étude des bactéries, virus et parasites, maladies infectieuses)
Le diagnostic bactériologique est un ensemble de moyens permettant de confirmer telle ou telle étiologie infectieuse d'origine bactérienne. Ces moyens de diagnostic sont variés et caractérisent soit le diagnostic direct soit celui indirect :  

. DIAGNOSTIC DIRECT : mise en évidence de la bactérie elle-même, donc finalement de sa culture ou isolement qui permettra l'identification ultérieure ainsi que de préciser sa sensibilité aux antibiotiques (antibiogramme).

. DIAGNOSTIC INDIRECT : mise en évidence de la réponse de l'organisme à l'infection par la présence d'anticorps spécifiques.
 
4. La Biologie moléculaire : cette discipline a pour but l’étude de l’ADN et des gènes. Elle permet par conséquent de rechercher une anomalie génétique dans le but d’établir un diagnostic biologique d’une maladie. L’afflux de nouvelles technologies permet de dépister et de traiter précocement des maladies.
Exemples : 
· La trisomie 21 ou syndrome de Down n'est pas une maladie mais une malformation congénitale. Elle est due à la présence d'un chromosome supplémentaire sur la 21 ème paire de chromosomes c'est à dire qu'au lieu d'avoir au total 46 chromosomes, l'individu trisomique en possède 47.
· L’hémophilie : Une maladie liée au chromosome X
L’hémophilie est à l’origine de saignements spontanés ou consécutifs à des traumatismes, même mineurs.
Le gène de l’hémophilie est situé sur le chromosome X, ce qui explique le mode de transmission : seuls les garçons sont touchés car ils ne possèdent qu’un seul chromosome X,

5. l’Anatomo-pathologie : c’est l’étude des tissus et des organes pour le diagnostic des maladies comme les cancers par exemple). Cette méthode nécessite des techniques particulières et demande la préparation de coupes et des colorations histologiques ainsi que l’usage de méthodes microscopiques spéciales. Se fait dans des laboratoires spécialisés
6. L’Immunologie (défense de l’individu contre les agressions : infections…) L’immunologie est une branche de la biologie qui est consacrée à l’étude du système immunitaire. 
Système complexe, composé de différents types de cellules et d’anticorps, celui-ci permet au corps de se protéger contre les infections et autres pathologies. Le rôle de l’immunologie dans le diagnostic des maladies est basé sur la spécificité anticorps/antigène d’une réponse immunitaire. La surface de la pathogène porte des antigènes qui leur sont spécifiques.
Anticorps : aussi appelés immunoglobulines (Ig), sont des protéines de l’organisme. Les anticorps jouent un rôle essentiel dans la protection de l’organisme contre les infections par les bactéries, les virus, et les parasites, c’est pourquoi leur production augmente en cas d’état infectieux.
Antigène : Toute substance que le système immunologique d'un individu reconnaît comme étrangère, et qui provoque une réponse par la production d'anticorps.
Chaque antigène a son anticorps….comme un puzzle.

7. La toxicologie : Cette discipline joue un rôle dans la recherche et le dosage de molécules toxiques dans l’organisme dans le but d’établir un diagnostic pour expliquer l’apparition de certains symptômes.
8. La botanique : elle joue un rôle important dans la détermination et l’identification des champignons notamment dans chez les végétaux.
9. La parasitologie : Cette discipline permet l’identification et l’étude du cycle de vie des parasites comme le cas des parasites intestinaux le Taenia ou les oxyures.
Oxyures (Enterobius vermicularis)
Les oxyures responsables des affections les plus courantes, surtout chez les enfants qui avalent leurs œufs en jouant dans la terre, en touchant des aliments ou des objets infectés (car les œufs des oxyures sont très résistants, ils peuvent vivre jusqu’à deux semaines à l’air libre !), ou par auto-contagion en se grattant le derrière. Les œufs des oxyures éclosent dans l’intestin et ces vers ont une durée de vie de 3 semaines environ. Les femelles adultes pondent environ 10000 œufs sur le pourtour de l’anus, ce qui cause des démangeaisons.
[bookmark: _GoBack]Méthode de recueil des œufs d’oxyures à l’aide d’une bande adhésive transparente placée sur la marge de l’anus….C’est le Scotch test ou le test de Graham.
Le test se fait le matin avant la toilette du sujet infecté. Une bandelette de scotch est placée sur l’anus avec une légère pression durant quelques secondes puis on pose cette bandelette directement sur lame. 
Les œufs seront identifiés au laboratoire par un parasitologiste. Les œufs des oxyures sont incolores et lisses, ont une forme ovalaire asymétrique. Ils mesurent de 50 à 60 µm de long par 30 à 32 µm de large.

