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	ANALYSE ET CALCUL  DES RESERVOIRS EN ZONE SISMIQUE

· Réservoir surélevé

· Réservoir pose sur terre
	OA
	L`objectif est d`évaluer sur l`action sismique  sur des réservoirs.
	T. Bouzid

	ANALYSE ET CALCUL  DES RESERVOIRS DE STOCKAGE EN ZONE SISMIQUE.
	OA
	L`objectif est d`évaluer l`action sismique  sur des réservoirs de stockage de carburant ou autres.
	T. Bouzid


Thème N 1 :   ANALYSE ET CALCUL  DES RESERVOIRS EN ZONE SISMIQUE : Réservoir surélevé

Problématique :
Les réservoirs en béton armé constituent des structures très importantes dans la vie des citoyens et pour l’économie du pays. En fait, ces réservoirs  sont en général destinés  à contenir  des liquides tels que l’eau. De ce fait, ils constituent des structures stratégiques et surtout quand ils sont construits en zone sismique. Dans ce mémoire, nous allons nous atteler  a étudier le comportement dynamique de ce type de réservoirs. Un réservoir couvert est entièrement plein ne présente  pas de mouvement relatif du fluide par rapport au réservoir à la suite d'une excitation sismique en base. Du point de vue dynamique, tout se passe comme si l'ensemble fluide réservoir constituait une masse unique. Lorsque la surface du fluide est libre, la mise en mouvement du réservoir entraîne des oscillations, avec des implications diverses : distribution de pressions dynamiques dissymétriques, formations de vagues, moment de flexion et cisaillement en base. Comme un faible défaut de remplissage d’un réservoir de l'ordre de 2 % du volume total laisse apparaître la formation de vagues, on considère la surface du fluide comme libre dans l’étude des réservoirs en zone sismique. L’objectif est de présenter un modèle mathématique et déterminer les caracteristiques dynamiques du réservoir et de valider l’étude par un exemple concret.
Thème N 1 :   ANALYSE ET CALCUL  DES RESERVOIRS DE STOCKAGE EN ZONE SISMIQUE.
Problématique :
Les réservoirs de stockage de carburant sont des constructions  stratégiquement très importantes, puisqu’elles représentent des composantes vitales dans le tissu économique national. À la différence de des structures de types  bâtiments ou ponts, le poids des réservoirs de stockage varie en fonction du niveau du liquide stocké. De nos jours  beaucoup de  ruptures de réservoirs de stockage dus à des secousses sismiques ont eu lieu  (Northridge en Californie1994, Kobe au Japon 1995  et Chi-Chi 1999 à Taiwan). L’endommagement de ces ouvrages les rend encore plus vulnérable et même peuvent être mis  hors service. Au lendemain d’un séisme Les opérations de secours s’en trouvent ainsi particulièrement handicapées. Cela peut également causer des incendies ou des contaminations environnementales dans le cas des produits inflammables ou toxiques. Les ruptures de ces ouvrages se manifestent par des flambements en  diamants ou en patte d’éléphant, par des dégâts dans la tuyauterie, par des soulèvements de la base, etc. Le calcul en élasticité linéaire sans prise en compte de l’éventuel soulèvement du fond. 
Méthode de Travail : 
Le  travail du mémoire sera organisé en deux parties : 

-Une 1ere partie commune : Dans cette partie les étudiants s’organiseront en binôme  et aura comme tache l’introduction générale et problématique, la recherche bibliographique, et finalement la méthode théorique de résolution.

-  Une 2eme partie individuelle : qui fera l’objet d’une étude de cas et de la validation de la méthode présentée que chaque candidat individuellement doit faire.   
