TRUCS ET ASTUCES POUR BIEN PARLER FRANÇAIS
Lorsqu’on apprend le français, notre but premier est de pouvoir bien parler comme un natif. Au début, on met toute notre concentration au profit des règles du français surtout, tout ce qui est grammaire, orthographe et conjugaison. On essaie d’apprendre le français en lisant des livres, en mémorisant du vocabulaire, en retenant par cœur des listes de conjugaison et en expliquant les grandes règles du français. Mais quand on veut parler dans cette langue on se trouve souvent incapable de s’exprimer, ce qui constitue une grande frustration, puisqu’on a passé du temps à étudier cette langue.
Oser parler français
Avant de commencer à chercher des méthodes pour améliorer votre expression afin de parler français couramment, il faut travailler votre confiance en soi. Parce que si vous voulez parler le français, vous devez tout simplement parler le français. Vous n’allez pas améliorer votre niveau de français sans pratiquer, c’est bien évident. C’est comme le fait que vous n’allez pas apprendre la natation sans nager. Et vous n’allez pas apprendre la conduite sans conduire. Donc, il faut travailler votre confiance en soi et oser à parler c’est la règle numéro 1.
Il est très important de vous entraîner à parler le français quand vous êtes seul. Parce que c’est comme ça que vous allez avoir confiance en vous-même. Avant de parler aux autres et quand vous êtes chez toi, essayez de parler à vous-même. Et de créer une atmosphère spéciale, comme si vous êtes en train de parler français devant un public ou une foule de personnes qui vous écoutent. Faites comme si vous présentez un exposé ou comme si vous discutez d’un sujet important et pour lequel vous devriez être confiant et à l’aise dans votre façon de parler. Cette méthode est très efficace, parce qu’elle vous permet de vous corriger et de parfaire votre prononciation.
Ecouter au maximum la langue
Le fait d’écouter du français régulièrement et tous les jours va vous aider énormément à bien parler le français. Pour maîtriser la langue française la chose primordiale sur laquelle vous deviez vous concentrer en premier est l’écoute. Mais il faut écouter d’une façon rationnelle, n’écoutez pas du contenu français juste parce que vous deviez l’écouter. Cherchez un contenu qui parle d’un domaine qui vous passionne.
Par exemple si vous aimez le foot, essayez de regarder des vidéos en français qui traite un sujet qui a une relation avec le foot ou des reportages que font les chaines télévisées sur la performance des équipes… Ecoutez des chaines radio dont la langue est le  français, pour les gens qui aiment écoutez de la radio en français, mais qu’ils ne sont pas dans le pays francophone.
Répétez toujours ce que vous écoutez
En plus de l’écoute régulière et quotidienne vous devez répéter plusieurs fois le contenu que vous écoutez. Parce que ça va vous aider à mémoriser le vocabulaire qui est mentionné dans le podcast ou la vidéo. Et faites attention avec tous les mots et expressions que vous écoutez, répétez les plusieurs fois afin de bien maitriser leur prononciation. Ainsi, ça va vous permettre d’améliorer votre prononciation à force du nombre de fois que vous avez répété le contenu qui entre vos mains
Lire et parler à haute voix
La lecture et le fait de parler à haute voix, aident beaucoup à renforcer votre confiance en soi. Ainsi, la lecture à voix haute vous aidera à bien parler le français puisque vous allez prononcer et lire les mots et expressions à haute voix, et ça, vous devrez le faire plusieurs fois ce qui va parfaire votre prononciation. En plus la lecture à haute voix vous permettra de chasser cette peur de parler devant un public, surtout si vous craignez de faire des fautes quand vous parlez. Donc, concentrez-vous sur un de vos problèmes, que ce soit un problème de prononciation ou de confiance en soi. Il faut lire et parler à haute voix quand vous êtes seul.
Parler français avec des personnes qui le maîtrisent
Le problème qu’on rencontre au début quand on veut apprendre une nouvelle langue c’est qu’on ne trouve pas une personne avec qui on pourrait pratiquer notre langue. Il faut être vif et active, Il faut chercher des personnes avec qui vous pourrez pratiquer la langue française, vous devez bouger un peu si vous avez un but derrière votre apprentissage des langues. Et pour trouver cette personne, il faut la chercher minutieusement.
N’abordez pas n’importe quelle personne que vous trouviez sur les réseaux sociaux ou bien que vous trouverez dans la vraie vie. Il faut que cette personne ait les mêmes centres d’intérêt que vous et la même passion envers l’apprentissage des langues, particulièrement envers la langue française. C’est comme ça que vous allez pratiquer ta langue française, en prenant du plaisir parce que ton partenaire d’apprentissage du français a les mêmes buts et le même amour que toi envers le français.

