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Qu'est-ce qu'une citation et un style de citation ?
	Une citation est un moyen de citer des personnes pour leurs travaux créatifs et intellectuels que vous avez utilisés pour effectuer vos recherches. Elle peut également servir à localiser des sources particulières et à lutter contre le plagiat. En règle générale, une citation peut inclure le nom de l'auteur, la date, l'adresse de la maison d'édition, le titre de la revue ou le DOI (Digital Object Identifier). On doit absolument en indiquer la source. Cette obligation vaut pour toutes les sources : livres, articles de périodiques, encyclopédies, documents audiovisuels, pages Web, œuvres d’art, billets de blogue, etc.
	Un style de citation détermine les informations nécessaires à une citation et la manière dont elles sont ordonnées, ainsi que la ponctuation et d'autres éléments de présentation.
Comment choisir un style de citation ?
	Il existe de nombreuses façons de citer les ressources issues de vos recherches. Le style de citation dépend parfois de la discipline universitaire concernée. Par exemple :
- L'APA (American Psychological Association) est utilisée dans les domaines de l'éducation, de la psychologie et des sciences.
- Le style Chicago/Turabian est généralement utilisé par les entreprises, l'histoire et les beaux-arts.
- Harvard : multidisciplinaire
- Numéroté
Example de chaque style utilisant le logiciel End Note:
Chicago/Turabian Citation Style:
Livre:
(Letomb et al., 2019)
Letombe, Brigitte, Sophie Catteau-Jonard, and Geoffroy Robin. Endocrinologie En Gynécologie Et Obstétrique. Elsevier Health Sciences, 2019.
Article:
(Mejía-Hernández et al.,2022)
Mejía-Hernández, Javier Octavio, Dinesh Raghu, Franco Caramia, Nicholas Clemons, Kenji Fujihara, Thomas Riseborough, Amina Teunisse, et al. "Targeting Mdm4 as a Novel Therapeutic Approach in Prostate Cancer Independent of P53 Status." 14, no. 16 (2022): 3947.
Harvard:
Article:
(Mejía-Hernández et al.,2022)
MEJÍA-HERNÁNDEZ, J. O., RAGHU, D., CARAMIA, F., CLEMONS, N., FUJIHARA, K., RISEBOROUGH, T., TEUNISSE, A., JOCHEMSEN, A. G., ABRAHMSÉN, L. & BLANDINO, G. J. C. 2022. Targeting MDM4 as a Novel Therapeutic Approach in Prostate Cancer Independent of p53 Status. 14, 3947.
Livre :
(Letombe et al.,2019)
LETOMBE, B., CATTEAU-JONARD, S. & ROBIN, G. 2019. Endocrinologie en gynécologie et obstétrique, Elsevier Health Sciences.
APA Citation Style : 
Article : [1]1.	Mejía-Hernández, J.O., et al., Targeting MDM4 as a Novel Therapeutic Approach in Prostate Cancer Independent of p53 Status. 2022. 14(16): p. 3947.
Livre: 
(Lacore and Belon,2016)
LACOUR, B. & BELON, J.-P. 2016. Physiologie humaine, Elsevier Masson.
(Letomb et al.,2019)
LETOMBE, B., CATTEAU-JONARD, S. & ROBIN, G. 2019. Endocrinologie en gynécologie et obstétrique, Elsevier Health Sciences.
Citer des sources à l'aide d'un logiciel de citation :
- Mendeley
L'Université dispose d'un abonnement institutionnel à ce logiciel de référence et réseau social académique qui peut vous aider à organiser votre recherche, à collaborer avec d'autres personnes en ligne et à découvrir les recherches les plus récentes.
- EndNote
EndNote est l'outil bibliographique standardisé de l'Université pour les étudiants, le personnel enseignant et le personnel administratif. Il permet aux utilisateurs de rechercher des bases de données bibliographiques en ligne, d'organiser les références et de créer et formater des bibliographies instantanées. Il contient également une interface d'intégration avec Microsoft Word, ainsi qu'une bibliothèque de référence itinérante qui suit le document pour faciliter la collaboration avec d'autres personnes.
- Zotero
Zotero est une application gratuite qui collecte, gère et cite les sources de recherche. Elle se connecte à votre navigateur web pour télécharger les sources.
D’autres exemple :
Formulations possibles de citations dans le texte :
· Un seul auteur (Manning, 2014), 2auteurs (Manning et Fenech, 2014), plus de 2  auteurs(Manning et al.,2014) 
· Auteurs nommés dans le texte Exemple : Selon Caron et Caronia (2005), «les tentatives de faire jeune dans les messages publicitaires se soldent parfois par des échecs». 
· Année mentionnée dans le texte Exemple : En 2005, une étude (Caron & Caronia) a démontré que [...]
· Plusieurs citations du même auteur et d'une même année (Kaufmann, 2009a, 2009b) Exemple : Des recherches parallèles (Kaufmann, 2009a, 2009b) ont conclu […]
·  Plusieurs sources citées simultanément (Andersen, 2001; Cheshire, 1987; Eble, 1996; Eckert, 1988; Labov, 1972) Note : dans la parenthèse, placer les sources en ordre alphabétique du premier auteur. Exemple : Plusieurs études (Andersen, 2001; Cheshire, 1987; Eble, 1996; Eckert, 1988; Labov, 1972) […] Citation avec indication de la page (Guenancia, 2000, p. 144)
· Page Web Les citations à des pages Web sont présentées, dans le texte, de la même façon que les autres types de documents, soit l'auteur et l'année entre parenthèses. (Sicotte, 2004) Site Web dans son ensemble Lorsque l'on parle d'un site Web dans son ensemble, on donne uniquement l'adresse du site entre parenthèses dans le texte. Aucune référence correspondante n'est requise en bibliographie. Naître et grandir (http://naitreetgrandir.com/fr) est un site Web québécois qui contient de l'information sur [...]
Reference:
Writing & Citing Help - Citation Styles: APA, MLA, Chicago, Turabian, IEEE - Guides at University of Pittsburgh (libguides.com)
GUIDE pour rédiger une bibliographie et citer ses sources : https://www.cmaisonneuve.qc.ca/wp-content/uploads/2015/09/Guide-pour-rediger-une-bibliographie-et-citer-ses-sources-afin-d%E2%80%99eviter-le-plagiat.pdf



